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Zelený kruh společně s Klimatickou koalicí zveřejnili aktualizované požadavky k projektu
těžby a zpracování lithia na Cínovci. Organizace uznávají dnešní důležitou roli lithia pro
transformaci energetiky a dopravy na nízkoemisní, zároveň ale trvají na tom, že těžba
nemůže být zahájena bez splnění jasných environmentálních, sociálních a ekonomických
podmínek.

„Těžba lithia a jeho prodej jako suroviny s nízkou přidanou hodnotou na světovém trhu, navíc
s podporou z veřejných peněz, není s ohledem na dopady na místní komunitu a životní prostředí
obhajitelná,“ uvádí Zelený kruh s Klimatickou koalicí ve svém společném stanovisku.

Projekt těžby a zpracování lithia na Cínovci je momentálně v procesu posuzování dopadů  na životní
prostředí, kromě toho se také uvažuje o jeho možné podpoře z budoucích evropských fondů po roce
2028. Právě o jejich nasměrování má vláda rozhodovat v průběhu letošního července.

Environmentální organizace požadují, aby jakákoli veřejná podpora projektu byla podmíněna
zpracováním suroviny na území EU, ideálně přímo v regionu těžby, a to až do podoby finálního
produktu. Lithium by mělo prioritně sloužit dekarbonizaci energetiky a dopravy v ČR a EU, nikoli
nekontrolovanému vývozu.

Mezi klíčové požadavky patří nezávislé vyhodnocení sociálních a environmentálních dopadů (ESIA),
zavedení kontinuálního online monitoringu ovzduší, vody a seismicity, důvěryhodné posouzení rizik
pro vodní režim, včetně rašelinišť a podzemních vod, a transparentní řešení hrozby propadů podloží.
Organizace rovněž trvají na plnohodnotném přeshraničním posouzení ve spolupráci se saskou
stranou.

Zásadní roli v celém procesu musí podle organizací hrát místní komunity. „Participace obyvatel
nesmí být jen formální. Lidé musí mít reálný vliv na podobu kompenzačních opatření i na to, jak
budou využity veřejné prostředky směřující do regionu,“ zdůrazňuje stanovisko. Organizace proto
navrhují zřízení transparentního kompenzačního fondu se zapojením místních komunit do jeho
správy.

Stanovisko upozorňuje také na zásadní dopad záměru na lesní ekosystémy Ptačí oblasti Východní
Krušné hory a plánované CHKO Krušné hory. Projekt plánuje odlesnění na ploše až 47 hektarů.
Organizace požadují kompenzaci formou ochrany lesních porostů na jiných pozemcích.

Stát by měl podle stanoviska současně reformovat sazby úhrad z vydobytých nerostů tak, aby větší
podíl výnosů směřoval obcím a kraji, a aktivně budovat recyklační kapacity a bateriový řetězec.

Citace:

Jiří Koželouh, programový ředitel Hnutí DUHA, říká: „Region severních Čech má zkušenosti
s těžbou uhlí, kde se ohledy na život lidí nebraly a cenná surovina pak prohnala nízkoúčinnými
elektrárnami, často vyrábějícími elektřinu na vývoz. Těžba lithia, pokud má probíhat a dokonce
čerpat veřejné peníze, musí vypadat úplně jinak. Příkladem místního dopadu je odlesnění desítek
hektarů, které musí být kompenzováno ochranou přírodních procesů v cenných porostů v okolí.
A aby to celé mělo smysl, musí vytěžené lithium projít celým zpracovatelským řetězcem v Česku, od

https://portal.cenia.cz/eiasea/detail/EIA_MZP536?lang=cs


získání suroviny, přes výrobu baterií až po recyklaci a opětovné využití.“

Heda Čepelová, analytička Centra pro dopravu a energetiku, říká: „Pokud by měl být projekt
těžby lithia podpořen z veřejných zdrojů, je logické, aby tato podpora byla spojena s přísnějšími
požadavky například směrem k tomu, aby byly zajištěné odpovídající kompenzace a širší přínosy této
investice pro region. Aktuálně projekt počítá s přínosy pro Ústecký kraj na úrovni čtvrt promile jeho
ročního rozpočtu, což nepokrývá náklady na potřebná opatření. Velmi by napomohl také výrazně
aktivnější přístup samotného Ústeckého kraje, který se například neúčastnil nedávného veřejného
projednání.“

Celý text stanoviska najdete zde https://zelenykruh.cz/stanovisko-lithium-2026/

Aktuální stav procesu posuzování vlivů projektu na životní prostředí (EIA) najdete
zde:  https://portal.cenia.cz/eiasea/detail/EIA_MZP536?lang=cs
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